Lavoro Guidato N1

Esercizio 1 Sia w = ay(z)dz; + ag(z)dze una 1-forma differenziabile in U C R?

aperto e sia ¢ : [0,1] — U un arco differenziabile. Definiamo

wl(z) = | (@1(2), a2(2)) | = yar (2)? + 0 ()2,

a) Supponiamo che esista M > 0 tale che |w(x)| < M per ogni x € ¢([0,1]). Allora
| [wl < MI(e)

ove 1(¢) indica la lunghezza della curva c.

b) Sia w una 1-forma chiusa in U = R?\ {0} e sup,¢p, (g lw|(z) < +00. Allora w &
esatta in R?\ {0}.

c¢) Mostare che il punto (b) vale ancora se supponiamo soltanto lim,_,¢ |z||w[(z) =0

invece di sup,¢p, (o) lw|(z) < +o00.

Esercizio 2 Calcolare la lunghezza delle seguenti curve:
) v: [0,27] — R?
a
t  — a(cos®t,sint)
v: [0,7] = R? _
t = (t, [l \/cos(2s)ds)
v: [0,7] — R? .
t — (cost,t+sint)’

, a > 0( ipocicoloide con quattro cuspidi);

c)

(—o0,+0) — R?

) ) Y
d) il cappio formato dalla curva .
) il capp t — (%513 — 1)

Esercizio 3 Calcolare i seguenti integrali curvilinei:

a) [, V14224 3yds ove v = {(z,y): y =1, 0 <z <1};

b) [, e*ds ove v = {(cos(Int),sin(Int),2) : 1 <t < e’}



